

前海工作可享「港人港稅」

申報直接減免差額 操作簡單吸引力更高

港人北上前海工作可享「港人港稅」。近期，財政部、稅務總局正式印發實施《關於前海深港現代服務業合作區個人所得稅優惠政策的通知》（財稅〔2024〕12號，以下簡稱《個稅政策》），明確對在前海工作的香港居民，其個人所得稅稅負超過香港稅負的部分予以免徵。

作為「特區中的特區」，前海堅持「依託香港、服務內地、面向世界」，加強與香港的合作，進行制度創新和規則銜接，在全國率先實施雙15%稅率優惠，即前海對設在區內的符合條件的企業減按15%的稅率徵收企業所得稅，以及對境外高端緊缺人才個稅15%超出部分的補貼政策。在前海工作的港人符合高端人才和緊缺人才目錄可以申請該項優惠。2019年該項個稅優惠覆蓋拓展至粵港澳大灣區內地9市。

是次出台的《個稅政策》明確，在前海工作的香港居民，其個人所得稅稅負超過香港稅負的部分予以免徵。《個稅政策》還明確了政策優惠的享受時間及收入範圍。相比於之前的境外高端緊缺人才個稅補貼政策，此政策優惠享受時間提前，在每年3-6月個稅匯算清繳環節即可享受減免。政策明確香港居民的個人所得稅具體包括來源於前海合作區的綜合所得（包括工資薪金、勞務報酬、稿酬、特許權使用費四項所得）、經營所得以及經地方政府認定的人才補貼性所得。

假設香港居民楊先生任職受僱於前海



■在前海合作區工作的香港居民，可全享「港人港稅」。圖為前海港企人才服務總站。

註冊的A跨境電商企業，2023年在前海應稅收入合計為100萬元（人民幣，下同），按照香港薪稅稅測算應繳總額為15萬元，按內地個人所得稅測算應繳納稅額20萬元，則超過香港稅負的5萬元部分可以在年度匯算清繳時填報減免稅額享受免徵。

港青指助提升港人工作意願

在前海創業的港青鄭麗萍表示對相關政策表示歡迎，「這能夠進一步提升港人在前海工作的積極性。」她表示，前海是港澳青年北上的熱門選擇，各項新政陸續有來，公司主打幫助有意入駐前海的企業，進行相關資源的匹配鏈接，並協助做好從註冊交稅到申請補貼等環節，令公司平穩度過發展期。她認為，個稅優惠對於高收入人群有着較強的吸引力，按照過往的政策，港人申請優惠還需符合相關人才目錄，範圍有限。是次政策明確港人可以享受「港稅」，且享受時間提前，可以

前海港人所得稅優惠政策要點

政策內容：對在前海合作區工作的香港居民，其個人所得稅稅負超過香港稅負的部分予以免徵

所得類型：享受上述優惠政策的所得類型包括：前海合作區綜合所得（工資薪金、勞務報酬、稿酬、特許權使用費）；前海合作區經營所得；前海合作區經地方政府認定的人才補貼性所得

適用條件：在前海合作區工作的香港居民

享受環節：在前海合作區工作的香港居民，在前海深港現代服務業合作區辦理個人所得稅年度匯算清繳時享受上述優惠

執行期限：自2023年1月1日起執行至2027年12月31日

在申報的時候直接減免差額，相較於過往「先徵後返」操作更加簡單，有更高的吸引力。

一碼通港莞 進出口貨運更便捷

18日下午，隨着吊臂緩緩下降，一個來自香港機場的航空貨櫃穩穩地放置在東莞港駁船碼頭上，標誌着香港國際機場東莞空港中心項目（以下簡稱「空港中心」）的進口通道正式啟用。這是空港中心封關運作一周年後，再次迎來創新措施。據了解，進口通道允許進口航空貨物從香港機場以「機坪直提」方式調撥進入空港中心，企業可以在完成拆板、理貨後，再辦理報關手續。全程採用專船、專車、專線、專用碼頭進行運輸。

空港中心自2023年封關運作以來，啟用的新聯運模式為大灣區貨物出口提升了速度。通過該聯運模式，大灣區出口貨物可將安檢、打板及收貨等程序，推前至在東莞完成。然後經貨輪運送至香港國際機場禁區，直接轉口到世界各地。一年來，空港中心進出口貨值超38億元（人民幣，下同）。

香港機場管理局商務執行總監、莞港智慧空港投資（東莞）有限公司董事長陳正思表示，今年一季度，空港中心更是處理了近20億元的貨運，超過2023年全年貨值，其中3月單月貨值突破10億元。

進口通道的正式開通，亦得益於莞港多方協調。東莞市委常委、副市長邢文聚表示，經過協調香港海關、機場貨站、航空公司進一步優化空港中心操作，將香港機場編碼延伸到東莞，實現「HKG一碼通」，通過「全球認+一碼通」打通進口通道。

通過規則機制的創新，實現香港國際機場真正延伸到東莞。隨着18日進口通道的正式開通，大灣區企業在進口貨物時可享受和出口同等便利措施。

38件佛教文物藝術品 由美返還

國家文物局於當地時間4月17日在中國駐紐約總領事館，成功接收美國紐約曼哈頓區檢察官辦公室向中國返還的38件文物藝術品，大部分為中國藏傳佛教文物，時代為元至明清時期，其中的牙雕、木雕作品以及壁畫殘片較為罕見，具有重要的歷史、藝術和科學價值。據悉，2009年1月14日，中美兩國首次簽署防止中國文物非法入境美國的政府間諒解備忘錄以來，中美合作已成功實現15批共504件/套流失美國的文物藝術品回歸



■美國返還的部分佛教藝術品。

中國。今次返還是自今年1月中美諒解備忘錄有效期順延以來，首次文物返還合作。

多為明清藏傳佛教文物

今年3月，國家文物局獲悉，美國紐約曼哈頓區檢察官辦公室在清查一文物走私販贖物過程中，繳獲疑似中國文物藝術品共計38件，並有意推動返還。隨後，國家文物局第一時間開展核查等相關工作，與中國駐紐約總領事館密切協作，在美方職能部門配合下，成功實現文物返還。

經初步鑒定，專家判斷該批文物大部分為明清時期中國藏傳佛教文物，個別文物年代或在元代，涉及佛塔、佛像、法器、佛教飾物等多種類別，涵蓋銅、泥、象牙、木等材質，並使用了塑、繪、雕刻等多種製作手法，內容豐富，工藝精美，保存完整，其中的牙雕、木雕作品以及壁畫殘片較為罕見，具有重要的歷史、藝術和科學價值。

職工會與國家安全



周昇詞

林振昇 立法會議員 勞聯主席

筆者早前出席由勞工處職工會登記局主辦的「職工會與國家安全研討會」，並與講者和嘉賓們就職工在維護國家安全的責任下推展活動等交流意見。談到工會及國家安全，筆者感受可謂相當之深。

回望過去，曾有些本地工會受外國勢力操控，動輒策動政治罷工，將工人變成脅迫政府的籌碼，尤其在2019年黑暴期間更甚。當時，筆者曾與工友召開記者會反映受暴亂影響生計的苦況，可是參與的工友隨即被「起底」和針對，甚至因不支持政治罷工而遭恐嚇，大家都被嚇怕不敢再站出來。工友們如此被滅聲，表達意見的自由受嚴重打壓，實在是讓人感到痛心。

但是，自從香港國安法實施後，

反中亂港組織相繼解散，香港局勢由亂到治，再走向由治及興，工友終於毋須再擔驚受怕。而《維護國家安全條例》也有條文應對外國勢力利用本地組織危害國安的行為，當中具有清晰的定義和門檻甚高，在加強維護國安的同時，也不會令工會運作和發展受到不必要的限制。

現時不少工會有參與國際工會活動，這些正常的海外交流活動當然是不受影響。但是，「前事不忘，後事之師」，工會們都要提高意識和警覺，倘若發現合作的國際組織有危害國安的行為或意圖，必須立即與之斷絕來往，作出譴責並向當局舉報。筆者深信香港國安法及《維護國家安全條例》帶來了社會安全，職工會能在穩定的環境下茁壯成長，繼續全心服務工人。